

HÉTFŐI ÚJSÁG

Galgóczi és Vidéke

Előfizetési árak: 1 evre 10 kor., 1/2 evre 5 kor., 1/4 evre 2 kor. 50. — Neptanítóknak félárért. — Hivatalnoknak 1/4 evre 2 kor

Megjelenik minden hetfőn

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Galgóczi n. Ferencz József és kispiacz sarok. Nyomatott a laptulajdonos nyomdájában.

A polgári iskola reformja.

Befejező közlemény.

Miért van az, az hogy nálunk a kereskedő, az iparos a tarsadalomban nem tudja a helyét elfoglalni, holott külföldön a legszámottevőbb tényező? Vajjon nem az iskolázatlanság hiányossága-e egyik fő oka annak, hogy az az osztály elmaradt a társadalmilag többé-kevésbé elveszett?

Hozzá tesszük még ehhez, hogy hány ember, tisztos, jönevű kereskedő, iparos és társadalmunkban kisebb nagyobb szerepet vívó ember van, aki megfizethetetlen kérésnek tartaná, ha ahhoz a műveltséghez, amelyet gyakorlatilag sajátított el, hozzá ragaszthatná azt a műveltséget, amelyet sehol, csak az iskolában tanulhatott volna el, ha erre alkalmá lett volna.

Nézzük a vasuti hivatalnokok jelenlegi helyzetét. Érettségi vizsgát kívánunk tőlük, ezt azonban csak a középiskolában szerezhetik meg, olyan helyen, ahol felsőbb iskolákra készítenek elő, tehát elméleti a kiképzés és nem gyakorlati. Miért kell egy vasutasnak a latin deklinációt s vele együtt a középkor dohától szagos, elavult tárgyakat elszavalnia azért, hogy jó hivatalnok lehessen. Nem lenne-e jobb, ha olyan iskolában képezhetné ki magát, ahol ilyen dolgokkal nem kötik le a figyelmét, hanem kiképezik az életnek?

A községi jegyzőktől érettségi vizsgát kívánunk. Eddig a hat osztályú bizonyítványai elérte a célját. Miért ne adhatná meg a polgári iskola a képesítést ezeknek három év alatt, hogy egy évet még a közigazgatási tanfolyamon töltsön és olyankor érje el a célját, amikor egy középiskolai tanuló az egyetemre kerül?

Az adóhivatalok tisztviselőitől érettségi vizsgát kívánunk. Miért kell ezeknek az embereknek jelenleg latinul tanulni, hogy tisztviselők lehessenek? A polgári iskola sokkal jobban megállaná itt is helyét, mint a középiskola. mert szakembereket adna ennek a pályának is.

Az egyes miniszteriumok számfejtő osztályai, a pénzügyigazgatóságok számosztályai, a vármegyék számszékei mind olyan emberekkel vannak tele, akik csak érettségit tettek, de felsőbb iskolába nem jártak. Nem lehetne ezeket a polgári iskolában hét év alatt jobban kiképezni, mint ahogy a középiskola kiképezi őket nyolc év alatt?

A nagyjában felsorolt pályákon annyi ember van, hogy ha a polgári iskolát igazi rendeltetésének áradnók és kifejesztenők hétoztályúvá, ez az iskola egymaga nem is lenne képes mindezeket a pályákat ellátni.

Es jogosan kérdezzük, hogy ha a reáliskola és a gimnázium az egyetem előkészítő iskolái, mért nem gondoskodtak olyan középiskoláról, amely az imént elősorolt pályákon működő embereknek ad képesítést?

Nyilvánvaló mindezekből, hogy a hétoztályú polgári iskola sokkal jobban teljesíthetné hivatását, mint azok a középiskolák, amelyek jelenleg kiképezik a csak érettségit igénylő embereket.

Önként következik ebből, hogy a hétoztályú polgári iskola felállításával kapcsolatban a jelenlegi, négy osztályra szóló tantervet is gyökeresen át kell javítani.

Sőt, ha a hétoztályú polgári iskola a távol jövő zenéje lenne, még akkor is reformálni kell a mostani tantervet úgy, hogy az egyes tantárgyakból befejezett egészét nyújtson.

A mi egész társadalmi életünk, az élet fenntartására hívó küzdelem órájának koraisága, amely nem a férfit, hanem a serdülő gyermeket szállítja a porondra, mind-mind az iskolázatlanság szánt idő beosztásának felhasználásának reformját követelik. És ezt a reformot meg kell csinálni, hogy egy nagy lépéssel közelebb jussunk a művelődés terén a nyugati államokhoz.

Nekünk a polgári iskola reformja most már életkérdés. Meg kell teremtenünk a nép széles rétegét felölelő művelt társadalmat minden halogatás, minden hátsó gondolat nélkül.

Es harcot kell vívunk emberekkel, előítéletekkel, érdekekkel, talán a hatolommal is. Emberekkel, akik szüklátóhatáron túl nem látják a tömegművelés szükségességét s tapogató, keresgélő utjukban nem tudnak rábukkanni arra a biztos talajra, amelyen állva meg lehet teremteni a művelt Magyarországot.

Előítéletekkel, amelyek mindig visszasodorják a gondolkozást a középkor fanatizmusába, s amelyek nem engedik a már meglevő kulturalkötések mellé az újak létesítést.

Érdekekkel, amelyek kenyéririgységre vezetnek a haladás rovására.

Es a hatalommal, amely a külföld után indul, s csak azt tekin-

ti jónak, amit már a külföld ki próbált, elfogadott s hosszú éveken át már életbe is léptetett.

Beiratás után.

A helyb. m. kir. állami polgári fiú és leányiskolában folyó hó 3-óta folyik a rendes tanítás. E tanévben is — dacára hogy a környékben az utolsó évtizedben a polgári iskolák száma — részint állami, részint felekezeti és társulati jeleggel — megsaporodott, osztályokat párhuzamosítani kellett, mert az I. osztályban annyian jelentkeztek, hogy 2 tanteremben kellett őket elhelyezni.

Az V-ik osztályban szintén jelentkeztek növendékek s így — a mi pár hét előtt csak eszme volt — most megvalósított terv lett belőle. Remélhető s talán jogosan is hogy a jövő tanévben — a VI-ik osztály is megnyílik. Ismerve a szolgálattész s nemes tervekért lelkesülő igazgatót s a munkás tanári kart, bizonyára nem fog elzárkózni azon óhaj elől sem, hogy a VI-ik osztály is megnyitassék.

Az igazgató s tanári kar az ó hajnak engedve, lelkesen felkarolta az ügyet s a polgári iskolát fejlesztve kiegészíti, de feladat vár e tekintetben a közönségre s a községre is, hogy e terv végrehajtásában minden tekintetben — az esetleg kívánandó módzatokban segítségre siessen a tanári karnak, mert csak így lesz majdan lehetséges polgári iskolánkat egészen ki fejleszteni, ez helységünknek páranzó érdeke, melyért eszközt s módot nyújtani az érdekeltek kötelessége.

Ezen intézkedések fényesen igazolják azon körülményt, hogy a polg. iskolák a társadalomnak a műveltség terjesztésében nélkülözhetetlen tényezői a helybeli polgári fiú és leányiskola köztisztviselőiben s közszeretében álló igazgató vezetés alatt s derek tanári kar működésével — mintáintézté vált s ennek folytán az iskolába gyermekeiket beiratni a távol vidék szülői is igyekeztek. A fiuknál: az első osztály a jelentkezők száma miatt a s B osztályra osztott, előbbiben 43 tanuló van, melynek főnöke Kunos Jenő tanár. A „B“ osztályban — lévén a terem kisebb — 32 növendék osztatott be, ennek főnöke Halász József polg. isk. tanár. A II. osztálynak e tanévben főnöke Balla Mózes tanár, a növendékek létszáma 44.

A III-ik osztály — a mult évi párhuzamosított osztályokból összevonva 50 tanulóból áll s az osztály-

nak főnöke Dudás József tanár. A IV. osztályban osztályfőnök Szrnecz János tanár. Az ujonnan megnyitott V-ik osztályba 12 növendék iratkozott be, mely osztálynak főnöke szintén Szrnecz János tanár.

A leányoknál: az I. osztály főnöke Koehlerné Ertl Aranka tanárnő, a növendékek száma 47, a II. osztályban — melynek főnöke Szrneczné Jeszenszky Etelka tanárnő — 49 növendék van, a III-ik osztályban a növendékek létszáma 32, oszt. főnök Vallet Jézsa tanárnő, végre a IV. osztályban 22 tanuló van, az osztály főnöke Gaibel Severin tanárnő.

A tanítás szeretettel megy végbe Isten áldása reá!

HIREK.

— A miniszter köszönete. A vallás és közoktatásiügyi miniszter a „Galgóczi i. r. Leányok Egyesületének“ köszönetét és elismerését fejezte ki szegény tanulók ellátásáért. A népkönyha csak a mult évben alakult meg s kivált nemes szívű elnökeje s agilis vezető igazgatója fáradozásainak köszönhető hogy a mult tanévben már is képes volt 14—15 szegény gyermeket elnevelni.

— Nemes cselekedet. Petőfalun Bundel Ludovica'szül Uzsovich csillagkeresztes hölgy Petőfaluban pár évvel ezelőt iskolát és óvodát épített saját költségén. Ujabbán Könyökön épített templomot, melynek fölszentelése folyó hó 8 án volt. Ezen nemes cselekedetek szép példái a felebarati szeretetnek s bárha számos követőkre találna, akkor nem kellene kíváncsolni — szebb hazát keresni.

— A „Tápiintézet“, jövője. A „Galgóczi i. r. Leányegylet“ közki-vánatra a „Tápiintézetet“ folytatni fogja, ha alkalmas lakásra tesz szert.

— Ismét tűz. Alig telik el hét, hogy környékünkől egy-kezt tűz-eseit nem jelentenek. Legutóbb Terezócon az ottani bérigazdaságban eddig még ki nem derített ok folytán, tűz ütött ki, melynél tömémentlen zöld takarmány, gazdasági eszközök, 30 ooc korona értékben lett a lángok martalékává. E helyen ismét szóvá kell tennünk a galgóczi tüzoltói viszonyokat, jó szerencse, hogy az idén-Galgóczon nagyobb mérvben tűz nem ütött ki, mert különben lévén a mi tüzoltó egyletünk-nél oly szervezett állapot, hogy könnyen rövid idő alatt, pár órán belül beteljesedhetnék a biblia szent mementója: „porrá leszünk.“ A

kiválóan szakképzett tüzeltő parancsnok bizonyára joggal sértve érezte magát, leküszönt tisztségéről s a helyett hogy őt lemondása visszavonására bírnák, helyette választanak vagy biznak meg, ki bár telve jóakarattal de annál kevesebb szakértelemmel bír s hozza a tisztikar nemtörődömsége szépen fejleszti intézményünket — visszafelé. Helységek 3—400 lakóssal szervezkednek buzgón, hogy veszély esetén embertársaik segítségére lehessenek, nálunk meg magáévá teszik, a bölcsnek azon mondását, hogy minden úgy van jól, a hogy van. Csak aztán, adja Isten, úgy is maradjon.

— **Szezon után.** Clemenceau franczis miniszterelnök fia jelenleg Póstyben van s a fürdőt veszi igénybe. Az érdekes vendég dacára, bár huzamosabb ideig lesz megyénk világhírű fürdőjében, de többé a nagy élenkség a fürdők utcáiban nem látható, mert a vendégek, lévén hívők az idő, a szezon különben is alkonyat éri, sűrűn távoznak és csakis az marad még vissza, ki nek nem az idő, hanem makacs betegsége parancsolja.

— **Villanyvilágítás.** Míg nálunk folyik az előmunkálat, addig más helységek is kezdenek az új világítással megbarátkozni. Nagytapolcsány községe e hét folyamán gyűlést tart s szintén villanyvilágításra óhajt berendezkedni, de önálló teleppel. Vállalkozóink talán felvilágosíthatnák a községet, hogy ha Galgócczal összekapcsolatják, olcsóbban s könnyebben ér cél; ezen tájékoztató felvilágosítás megadása nem szolgálna városunknak, annál kevésbé az érdekelt vállalkozóknak hátrányára.

— **Hűtelen pénzkezelés.** Mint beavott forrásból értesülünk, a vármegye árvaszékénél egy kezelő hivatalnok letéti pénzeket helytelenül kezelte. Az ügy valószínűleg fegyelmi vizsgálatot fog eredményezni.

— **Halálos esés.** Kabat József 69 éves napszámos egy szalma kazalról leesett oly szerencsétlenül, hogy pár perc múlva — belső sérülés folytán — meghalt.

— **A FMKE.** mint jeleztük folyó hó 3 tartotta meg Zsolnán évi rendes közgyűlést, a melyen az évi jelentést tudomásul vették; s a magyar nyelv sikeres tanításáért néhány tanítókat megjutalmaztattak. Az új tagok felvétele után bankett volt.

— **Az egy huzamban való tanítás** eszméje mindinkább tért hódít. Ujabban a trencsényi gimnásium igazgatósága is megpróbálkozik ezzel, a mely a főváros csaknem minden iskoláiban már érvényben is van s úgy a tanári kar mint a szülők az új renddel megbarátkoztak s meg vannak vele elégedve.

— **Hidépítés** Barkó község a tervezett hidépítéshez hozzá nem járult, ennek következtében a hid Kosocz és Vagujhely között lesz építve.

— **Szilaj lovak.** Verbón f. hó elején egy kocsis elé fogott lovak valamitől megijedtek s ettől megbokrosodva vadul rohantak a község egyes utcáin. Herceg Ignác kereskedőt — ki nem vette észre a megvadult lovakat, elgázoltak De szerencsére könnyebb sérüléssel kiüvül komolyabb baja nem lett.

— **Kassa sz. kir város** a kulturpalota építését visszautasította, mert nem hajlandó az építési költségeket viselni.

— **Új játszóhely.** Mostanáig azt hittük, ha valahol kut van, az arra való, hogy vizet adjon a község szomszagos lakóinak. Nálunk azonban a kutaknak más rendeltetésük van s alighanem hírnévre is szert teszünk ennek révén. A Ferencz Józseftéren van kutunk, mely másfél év óta tinnen hirdeti, hogy ő daczol minden akadálylyal, de vizet még sem ad és nem is fog adni, különben nem lesz nevezetes s nem fog napoként pár száz szem érdekes kíváncsisággal rá pislanítani. Fogadalmat tett rá az ille:ékes hatóság hogy e kutat a végtelen időkig így fogja hagyni, a környékbeli lakók bosszuságára, mert így a kut mély emléket hagy maga után. Játszó gyermekeink azonban mégis jó gazdálkodást akarnak mutatni és hogy kárba ne vesszen semmi, kiszemelték e nevezetes kutat s annak környékét mu:atságos és szórakoztató játszóhelynek s a gymnasztkai mutatóványok begyakorlására. A diabolós játék (a neve is ördöngős) itt mu:akozik a maga teljes pompájában; a kut kerítésén meg oly ügyes láb- s karforgatásokat produkál a gyermek sereg, hogy bármelyik — régi cirkus komédiás megirigye hetné. Néző is van elég a közönségből, mintegy vigasztalja magát, ha már kutból vizet nem kapnak, adót mégis fizetünk, legalább látványosságban legyen részünk. Hiszen nagyon szép ez a diabolós játék, meg a gymnasztkai is, de talán még sem itt volna annak helye, avagy erre csak akkor fognak rajönni, ha egy-két szerencsétlenség fog történni s a szülők könnye fogja pótolni azon vízhiányt, a melyet a kut állandó makacssággal tölünk megtagadott.

— **A Felvidéki magyarosítás.** Magyarosítani es a magyar nyelvet nemzetiségi vidékünkön jogjaiban fenntartani nemcsak a hatóságok, de az egész hazfiás társadalom és különösen a néppel sűrűn érintkező, a hazafiasan érző kereskedők kötelessége. Ezen kötelességet jól teljesíti Galgócon egy nyomdatulajdonos, ki az e vidéken szokásos német vagy tót nyelvű nyomtatványokat oly módon igyekszik kiszorítani a forgalomból, hogy az eredeti kéziratokat saját költségén magyarra fordíttatja s így az idegen nyelvű nyomtatványokat használók azon kifogása is elesik, hogy ők a magyar nyelvet nem értvén, a szöveget nem bírják összeállítani. Ezel nemcsak a magyarságnak tesz szolgálatot, de a rendelők irányában is nagy előzékenységet tanusít. Ez-n hazafias érzésű könyvnyomdatulajdonos Szold Jákab, ki a Galgócon 33 év óta fennálló könyv- és papirkereskedésnek tulajdonosa is, a kinek támogatása már a fenti okoknál fogva is a jó cél érdekében áll, és ezért mint megbízható, solid céget olvasóink figyelmébe ajánljuk.

— **A Nyitra-Üzbégh-Vágselyelye Negyed hely.** vasut építése érdekében egy küldöttség ment Sztérényi József államtitkárhoz, ki a küldöttséget szívesen fogadta s a tervezett vasut építését kilátásba helyezte.

— **Közorvosok gyűlése.** A megyei tisztifőorvos Dr Thuróczy Károly meghívására a múlt héten Kőröskényen a megyei közorvosok gyűlést tartottak, a melyen orvosi szakba vágó kérdések tárgyaltak.

— **A helyb r. kath. iskolában** a beírt tankötelesek száma 650 ráróg, a mi tekintettel arra, hogy más helységekből gyermekeket nem vettek be, szintén igen magas létszám, mely a tantestület minden erejét teljesen igénybe veszi, hogy sikeres tanítási eredményt felmutathasson.

— **Tanügyi kinevezés.** Oberle József görög-latin szaku kiténtetessel végzett bölcsészettanhallgatót a szakolcai kir. kath. főgimnáziumnál önálló működéssel s helyettes tanári fizetéssel gyakorló tanárjelöltül alkalmazták.

— **Herényi József** adótitst a vagujhelyi kir. adóhivatalhoz tett áthelyezve.

— **Hajós Teréz** okl. polgári iskolai tanítónőt a vagujhelyi izr. polg. iskolához megválasztották.

— **Öngyilkosság.** O Turán Bilecsek István földmives hazá padlásán ismeretlen okból magát fölakasztotta. Midőn észrevették már halott volt.

— **Az izr. iskolában** az ez évben beíratott gyermekek létszáma 240; ezek közül 70 másfelekezetű s 170 izraelita tanköteles van. Egy egy osztályban átlag 60—60 gyermek esik, többet a tanteremben nem is lehet elhelyezni, a mi különben a tanítás — már megszokott — fényes sikerét kockáztatná.

— **Hazai minák tengerentuli piacokra.** Az Adria által képviselt Cunart-társaság hajóin hazai minák 10 tonna erejéig díjmentesen szállítatak a tengerentuli piacokra. Azt úgy kell értelmezni, hogy több hazai kiviteli cég egy-egy hajon összesen 10 tonna erejéig szállíthat díjmentesen mintaküldeményt. Egy-egy cégtől csak annyi mintaküldeményt fogadnak el díjmentes szállításra, mennyi a jelentkezők számához képest egy-egy cégre esik.

— **Játék közben halál.** Szurovinan két gyermek egy homok rakásban játszadozott. A homokot kivájták, hogy konyhót építsenek. A kivájt üreg oly nagy volt, hogy a gyermekek bemehettek, miközben a homok rákás összeesett s a két aratlan gyermek ott lelte halálát.

Telefon jelentések.

A Felsőmagyarországi Hétfői Újság eredeti telefonjelentése.

— **Szocialisták zavargása.** Tegnap Budapesten egy szocialista gyűlés, a megtartott katolikus gyűlést, melyet processziós körmenet követte, megzavarta. A haroz oly nagy mértéket ölt hogy gyalogságot és lovasságot kellett a rend helyreállítására kiküldetni. Több mint 50 személy lett letartóztatva.

— **A kolera O oszországban.** Tarnopolban egy gyanus eset történt. Egy 50 éves utazó, ki Tarnopolba utazni akart, kolera tünetek között megbetegedett.

— **Vonatösszeütközés** Budapest mellett. A tegnap délután Kassa felől érkező 1501. sz. gyorsvonat 1 órányira Budapest előtt egy tehervonattal összeütközött.

— **Öngyilkos.** Kecskémén, Horner Simon öngyilkosságot követett el, mert szülei a más vallású Jalics leánnyal való egybekelését ellenezték.

T á r c a.

Az önkéntesek.

Írta: Szász József.

A Felsőmagyarországi Hétfői Újság eredeti tárgyzája.

Tavas kezdetén, április elsején, bevonulnak századjaihoz az önkéntesek.

Oktobertől áprilisig az önkéntes iskolába jártak s elméletileg is, gyakorlatilag is ott tanulták külön a katonai tudományokat.

A ki szorgalmasan tsnúl, s akinek szencseje kevés büntetése volt hat hónap alatt: azt kinevezik káplárnak. Ha pedig ilyen nagy ragot nem érdemelne meg; egy csillagos fráternek. Es ha az iskola tisztjei abban a hitben vannak, hogy még erre se érdemes, meghagyják annak, a mi volt: csillagatlan önkéntesnek.

— **Mi az egyéves önkéntes?**

Olyan katona, aki önkéntelenül szolgálja le az egy, esetleg két esztendejét. Mert ha két évet szolgál is, csak egy éves önkéntes a neve. Éppen úgy besorozzák, éppen úgy viszik katonának, mint a nem önkéntest, különben soha életében nem katonáskodjék. És még is önkéntes a neve, de erről már nem tehet szegény feje.

Éppen úgy excicroz, gyakorlatokat, szolgálatot, csak úgy végez, mint a többi katona. Kapitány ur Komorovcsák éppen úgy leszidja, éppen úgy becukja, mint a század három cigányát, két zsidóját.

Ezekre haragszik legjobban a századnál, és a világot meg nem tűri, hogy közülük valamelyik az első sorban éktelenkedjék.

Kettő közülük pedig minden reggel okvetlenül odakerül: Az öt ember egymás mellett áll, mert egyforma magaságuk s négyen alkotnak egy doppelrejt. Most, ha a kapitány ur frontot kommandiroz akár jobbra, akár balra, kettő, esetleg három mindig az első sorban kerül közülük. A kapitány ur ezért természetesen minden reggel nagy haragra gyullad kegyetlen káromkodásra fakad s minden reggel úgy veri hátra a második sorban lovagló palcájával a századesufitokat.

A különbség tulajdonképpen az önkéntes és a közönséges katona között hogy az önkéntes sarga pertlit hord a két karján. Gangot, szóbat nem surol udvart nem söpör, Kapitány ur Komorovcsák meg nem verheti, s a szalmzsakját se ő maga tömi meg szálmával.

Ezt a legény végzi el helyette. Az önkéntes századhoz való bevonulásának a kadét örül legjobban. Az önkéntes az ő megváltója. A bűnbak nem ő azután a századnál, hanem az önkéntes. Ezt oktatja, ezt szidja s ezt teszi felelőssé mindezt Komorovcsák kapitány.

Mikor berukkol a századhoz, legelőször is azt nézi meg a kapitány ur: hány csillagja van, Ha nincs neki egy se: jobb, ha mindjárt megszökik, olyan rossz világ követkzik rá.

Ezután megnézi uhat, felszerelését. A ruhákat azert, hogy előírás szerint készültek e, a felszerelést azert, hogy jól van e tisztítva, nincs-e valami hibája, vagy fogyatekossága.

Ormaster ur Solyom centimétert és ollót tesz elebe. Az önkéntes tudja már, mi következik. A sapkája alacsony, szemellenzője be van szegve: ezert magazinba viteti Komorovcsák kapitány. Fejébe nyom helyette egy rengeteg nagy és zsíros sapkát, melyet csak fület tart meg a fején.

A sapka után a blúz, a waffenrokk vándorol a magazinba. Mindkettőnek magas a gallérja, nem elég bő az ujjai nagyon feszes a dereka. Ilyen ruhát nem szabad hordani. Kapitány ur Komorovcsák századnál az önkéntesnek.

Nagyon feltűne a többi közül, a feltűnés pedig kerüli a kapitány ur. De elszedi tőle nadragját és cipőjét is. A nadrag nagyon szűk és a rendesnél világosabb zsinoroztak: a cipő pedig hegyesorrú s összeviszta csak hét lyuk van ráfta afűzőnek. Ez pedig olyan nagy hiba, hogy okvetlen lakat alá kell tenni cipőt is, nadragot is.

De ne busuljon az önkéntes: a mint sapkát adott neki a kapitány ur, ad neki bluzt, waffenrokkot, nadragot és

bakkancsot bővet, csak ményet, hog ne.

Mikor így önkéntest s őt unyjít, mit tanult?

Leviszi az u árkot ugrik.

Utközben foglalkozasa örízze, hogy

Beallítja a tud-e jól fut ugráni?

A bakkancs a lábot, s ig kerül az a pitány ur Komondondja a

— Hallat bernek tartja lyen diplomá ugrani egy önkéntes?

Ilyenformá praktikus res

A theoret dezi a reglat

mint a Miaty jól, mindjárt

tomba es ez ha tudja, ugy végett. Mit e

vagy abban körülmények

Jót mondá beszélsz: ne mindig csak

vagy aki esa Kedvencez fel

— Ön szá val egy hegy szállva ket e

séggel, hata lensége diviz az esetben,

Az önkente tudását s ugy dest Kapitán

nézi, csak ha azt is mondja

— Kedves szárnak ta szolítja - látó

katonai talen tem, hogy er

jon, mert oky Mert ha önt

annyi tenger akkor önnék

vagy s egy kó szo pedig ez sege pedig a

jon.

Ezzel sorsa Nehéz napó

Kapitány u szobaparancs csolja, hogy

jek, Így a minden egyes

ruhadarabjae Ö lakol érte,

há'y bakanc t Ot csukja be

legény megbó vígyazott job

elalszik a van fegyverforgás

ciroz, és ha alma van: ni

kéntes.

Enlegeti is nevé a Kap

dás között h za.

Ez a kettő A gyakorló

vics, a szásló tott a század megelegetve.

rovcsák kapit távozott, a k rozott a száz szót:

— Marsola a négy fa kő

A czabad e

A jobb szá kétségbeesett

melyik is ne amely felé ir

Akárhogy kitalálni.

Ennek köv század lassan ur emiatt na

C a.

tesek.

József.

Hétfői Ujság eredeti

prilis elsején, be-
oz az önkente-

az önkéntes is-
ejleg is, gyakor-
külön a katona

tsnúl, s akinek
ése volt hat hónap
aplárnak. Ha pe-
nem érdemle-
rajternek. Es ha az
hitben vannak,
emes, meghagyják
lagtalan önkentes-

önkéntes?
kentelelül szolgál-
ket esztendejét.
lgál is csak egy
Eppen ugy be-
viszik katonának,
t, különben soha
skodják. És még is
erről már nem te-

z, gyakorlatokat,
y végez, mint a
y ur Komorovcsák
eppen ugy becsuk-
om cigányát, két

egjobban a század-
g nem türi, hogy
z első sorban ek-

g minden reggel
Az öt ember egy-
egyforma magas-
otnak egy doppel-
ány ur frontot kom-
akár balra, kettő,
z az első sorban
itány ur ezért ter-
ggel nagy haragra
romkodás fakad
veri hátra a ma-
palcájával a sza-

Donképpen az önt
és katona között
ga pertilt hord
szóbat nem surl
Kapitány ur Kom-
heti, s a szalmzák
meg szálmával.
el helyette.

lhoz való bevonu-
legjobban. Az ön-
ja. A bünök nem
hanem az önkén-
szidja s ezt teszi
omorovcsák kapi-

százdhoz, legelő-
a kapitány ur:
a nines neki egy
megszózik, olyan

ra.
nt, felszerelését.
gy előírás szerint
est azért, hogy
ese valami hibája,

a centimétert és
önkéntes tudja már,
epkája alacsony,
szegve; ezért ma-
ovcsák kapitány.
e egy rengeteg
melyet csak füle

z, a waffenrokk
a. Mindkettőnek
elég bő az ujjá
ka. Ilyen ruhát
Kapitány ur Ko-

az önkéntesnek.
bi közül, a feltü-
pitány ur. De el
s cipőjét is. A
s a rendesnél vi-
a cipő pedig
á csak hét lyuk
Ez pedig olyan
ten lakat alá kell
ot is.
önkéntes: a mint
pitány ur, ad
tt, nadrágot és

bakkancsot is Mindenből ad jó nagyot,
bövet, csak a bakkancsból szüket, ke-
menyet, hogy majd eltörik a laba ben-
ne.

Mikor így felöltöztette ujjonnan az
önkéntest s köpönyegéből is levágott
öt ujjnyit, megvizsgálja: mit tud, mit
tanult?

Leviszi az udvarra, ahol a század éppen
árkot ugrik, rudat maszik.

Utközben kikérdi: kicsoda, micsoda a
foglalkozása és mi a vallása Az isten
örizze, hogy zsidó legyen

Beállítja a többiek közé, had lássa:
tud-e jól futni, mászni, árkot és akadályt
ugrani?

A bakkancs nehéz, szokatlan, töri is
a lábot, s így bizonyos, hogy nem si-
kerül az az ugrás, se a mászás Ka-
pitány ur Komorovcsák akkor mindjárt
kimondja a szentenciát

— Hallatlan dolog! Ön intelligens em-
bernek tartja magát, még talán valami
ilyen diplomája is van es nem tud át-
ugrani egy árkot? Hogyan lehet önből
önkéntes?

Ilyenformán megy végbe a vizsga
praktikus része.

A theoretikus része pedig így: Kikér-
dezi a reglamából. Ezt ugy kel tudni,
mint a Miatyánkat. Ha nem tudja ilyen
jól, mindjárt becsuktatja kaszárnyaaris
tombá és ezzel vege a vizsgának. De

ha tudja, ugy példákat ad fel megfejtes
végett. Mit csinálna háborúban, abban
vagy abban az esetben ilyen es olyan
körülmények között?

Jót mondás; nem használ; ostobát
beszél; nem árt. A következmény
mindig csak az, hogy os oba töfkifkő
vagy aki csak kaszárnyaáristomba való.
Kedvencz feladata a következő:

— Ön századparancsnok és századá-
val egy hegységben áll. A hegység meg-
szállva két ellenséges brigaddal, tüzer-
séggel, háta mögött és előtte egy el-
lensége divízió. Mit csinálna ön cbben
az esetben, mint századparancsnok?

Az önkéntes előszedi minden taktikai
tudását s ugy fejtegeti a rettenetes kér-
dest Kapitány ur Korovcsák pedig csak
nézi, csak halgatja. Mikor pedig ezt is,
azt is mondja, így szól hozzá.

— Kedves tanár ur, ha valakit nagy
számárnak tart, azt mindig tanár urnak
szólítja - látom, hogy önnek semmi
katonai talentuma nines, s figyelmeztet-
tem, hogy erőltessék meg magát, tanul-
jon, mert okvetlenül meg fog bukni.
Mert ha önt egy nyomorult századdal
annyi tenger sok ellenség körölvette,
akkor önnek csak két kommandó szava
van s egy kötelessége. A két komandó-
szó pedig ez: Térdre! Imához! Köteles-
sége pedig az, hogy ott rögtön meghal-
jon.

Ezzel sorsa eldőlt az önkéntesnek.
Nehéz napok következnek rá.

Kapitány ur Komorovcsák megteszi
szobaparancsnoknak s azt is megparan-
csolja, hogy a legenyességgel együtt alud-
jék. Így a szoba minden legényért,
minden egyes felszereléseért, minden
ruhadarabjaért az önkéntes a felelős.
Ő lakol érte, ha infanterist kolozsi Mi-
há'y bakanc talpiból hiányzik egy szeg.
Ot csukja be a Kapitány, ha valamelyik
legény megbetegszik, hogy miért nem
vígyszott jobban egészségére. Ha egyik
elalszik a vartan, ha másik eltéveszti a
fegyverforgást, ha a század rosszul exe-
cúroz, és ha a kapitány urnak rossz
alma van; mindennek oká csak az ön-
kéntes.

Enlegeti is reggeltől késő estig a
nevet a Kapitány ur es nagy káromko-
dás között hol tanározza, hol szamaraz-
za.

Ez a kettő egyet jelent nála

A gyakorlóterén őrnagy uz Drupko-
vics, a szászlőalparancsnok szemlét tar-
tott a század felett és semmivise volt
megelegetve. Ezért összeszidta Komo-
rovcsák kapitányt. Mikor az őrnagy el-
távozott, a kapitány ur tovább exci-
rozott a századdal. Kiadta a vezény-
szót:

— Marsolai. Direkció ott az ég alján
a négy fa közül a középső. Mars!

A czabad elindúl.

A jobb szárnyon levő szakaszvezető
kétségbeesetten találgatta magában:
melyik is négy fa közül a középső,
amely felé irányítani kell léptetiit?

Akárhogy törte a fejét, nem tudta
kitalálni.

Ennek következtése az lett, hogy a
század lassankint széthullott. A kapitány
ur emiatt nagy haragra lobbant. Alljt-

vezérelt es kegyetlenül szidni kezdte az
önkéntest, aki tönkre teszi egész száza-
dát. Végül raborult a lova nyakára s
mint valami oltaron, összetett kézzel így
imádkozott:

— Örökkévaló, mindenható Isten, te-
kints reám, szánj meg és szabadíts meg
ez átkozott önkéntestől!

Az egész század harsogó nevetésben
tört ki

Főhadnagy ur Kaszovics azonban
nagynehezen komolyságot erőszakolt
magára s odalépett a kapitány ur elé

Kapitány urnak alássan jelentem,
önkéntes csak egy van a századnál De
ez sincs itt. Othon marad a kaszárnyá-
ban, mert napos szolgálatot tárt

Kapitány ur elsapadt. Nehány pillana-
tig mozdulatlanul ült lován, nyitva ma-
radt még a szája is. Aztán mergesen
belevágta sarkantyuját lova oldalába és
elvágtatott.

Azt se mondta, hogy befellegzett.

Néhány napig békét hagyott az ön-
kéntesnek. Sőt mikor a brigadéros ur
megdicsérte a gyakorlóterén, kimaradá-
si engedelyt is adott neki egész éjjeli
tizenkét óraig

Ezzel akarta jóvá tenni, hogy olyan
csunyán lehordotta a gyakorlóterén.

Nem sokáig örülhetett azonban a ki-
maradási engedélynek.

Még akkor éjjel talalkozott a város-
ban a kapitány ural lehetett jó három
óra. Majdnem mosolyogva szalutalt a
kapitány urnak Ez megallott, megné-
zte óráját, aztán az önkéntes után kial-
tott:

— Hány óra lehet, tanár ur?

A kérdésből már tudta az önkéntes,
hányat ütöt az óra.

— Tizenkettő elmúlt, jelentem alás-
san.

— Igenis elmúlt és ön reggel jelent-
kezzék raporra!

Jelentkezett. Keményen lehordotta,
elvette tőle az irasos engedelt s a sze-
me előtt összetépte.

Igy volt az önkéntesnek egy eszten-
dő alatt egy napig kimaradás enge-
délye

Mint a többi katonák, az önkéntes is,
hamar hozzászokik a kapitány ur szit-
kozódásaihoz. Szinte furcsán érzi ma-
gát, ha egy nap véletlenségből minden
baj nélkül mullott el. Olyasfélelet kezd
érezni, hogy talán nem is önkéntes már,
hogy a kapitány ur rája se hederit. Né-
melyik pedig tul is jár a kapitány ur
eszen mint ahogyan túljárt egy önkén-
tes társam,

Most gázdatiszt valahol az alföldön.

Egy reggelen rábizta a századpa-
rancsnokságot a kapitány Az önkéntes
tudta, hogy ebből okvetlen baj lesz. Azt
a parancsot adta neki, verje el a Szá-
va hidjáról az ellenséget s foglalja el a
hidat.

A parancsot annak rendje és módja
szerint teljesítette. Elfoglalta szurony-
rohammal a hidat, sőt még egy kisebb
csapatkal üldözte is a láthatlan ellen-
séget.

Az hitte sikeresen hajtotta végre a
parancsot.

Dőre meglelem volt.

A kapitány ur kijelentette, hogy os-
tobább embert eleteben nem látott és
a mellett bizonyozott, hogy a cigány-
trombitás a feladatot sokkal sikereseb-
ben végre hajtotta volna.

Az önkéntes nem sokat törődött a
szidással. De azért ugy mutatta, hogy
nagyon lelkére vette az esetet.

Magába mélyedve szomorkodott.

Kapitány ur Komorovcsák ezt termé-
szetesen mindjárt észre vette, de az uton
nem szólott neki. Mikor a század a vá-
rosba ért, kiadta a parancsot, hogy a
Rákoczi fegyülje a század.

A legények fegyülni kezdtek, a kapitány
pedig elő lovagolt, megállt szembe a
Jellasich szoborral s elfelülözött maga
előtt a fegyülő századot.

Ez rendes szokása volt.

Haragudtak is rá értehorvatok.

Végre is feljelentették a térparancs-
nokságnak, amey kemény parancsot
küldött a kapitány urnak, hogy többet
a Jellasich-szobor előtt, se ne fegyül-
tessen, se ne énekeltesen.

Az önkéntes azonban most még erre
sem vidult fel Olyan elkéseregett arcot
vágott, hogy a katonák vigasztalni kezd-
tek. A kapitány ur pedig egész komo-
lyan aggodni kezdett, hogy még valami
kárt íesz magában ez a bolond önkén-
tes. Alig várt hogy hazaérjenek

kaszarnyába. Karon fogta és vitte ma-
gával a kantinba.

— Jöjjön barátom a mai kemény es-
ta után megérem egy partormás virst-
lit és három pohár sört.

Es ez így történt majdnem minden
másodnap.

A tiszt menázsiban sokat mullattak
ezen a tisztt urak, de sokat nevettek
rajta legények is. Mig már látták, hogy
kapitány ur Komorovcsák a kantinba
megy az önkéntessel, nevetve mondot-
ták egymásnak:

— Az önkéntes urnak ma megint
nagy csatája volt!

A szerkesztésért felelős:

a lapfoglalónos és kiadó Szold J

575 1908 végreh.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881
évi IX. tcz. 102 §-a értelmében ezennel
közhiirre teszi hogy a galgóczi kir. járás-
bíróságnak 1908 évi V 408 V 409 V 456
számú végzése következtében I Ticho
A. L. cég. II Marcz Jakab javára Do-
han Jakab ellen 370 k. 50 fill. 321 k.
40 f. és 30 k 77 fillér s jár. erejéig
1906 évi július hó 28-án foganatesított
kielegítési végrehajtás után le- és felül
foglalt es 2315 kor. 10 fillérre becsült
következő ingóságok u. m. rőtös áru
stb. nyilvános árveresen eladatnak.

Mely árverésnek a galgóczi kir. járás-
bíróság 1908 évi V 456 szu végzése
folytán Ticho A. L. czég követelése
370 kor 47 fill. tőkekövetelés, ennek
1908 évi marc. hó 1 nabjától járó 6%
kamatai 12 0/0 váltódij és eddig ösz-
szesen 21 k 76 f. biroilag már megállá-
pított költségek erejéig Pöstyenben le-
endő megtartására 1908 évi szeptember
hó 16 ik napjának d. e. 10 órája határ-
időül kitüzetik és ahhoz venni szandeko-
zóik ezennel oly megjegyzéssel hivatnak
meg, hogy hogy az erintett ingóságok
az 1881 évi LX. tcz. 107 és 108 §-ai
értelmében készpénzfizetés mellett a
legfőbbet igérőnek szükség esetén becs-
áron alul is elfognák adatni.

Amenyiben az elárverezendő ingosa-
gokat mások is le-és felülfoglaltatták
és azokra kielégítési jogott nyertek vol-
na ezen árverés az 1881 évi LX. tcz.
120 §-a értelmében ezek javára is ren-
deltetik.

Kelt Galgóczon 1908 évi augusztus
hó 30 napján.

Biróci Zsigmond
kir. bir. végrehajtó.

Erdővéd családos,
erélyes gy
korlattal
bíró fácan
nevelés-

hez és erdő gondozáshoz értő tót
és magyar nyelvet tökéletesen
bíró azonnali belépéssel kerestetik.

Évi járandósága; 400 korona
készpénz, 300 klg. buza 880 klg
rozs, 344 klg. árpa, 200 kész rózse
1200 □ öl föld, naponta 2 liter tej
és szokásos lópnéz.

Czim: Intézőség Kisbáb,
Nyitra megye.

A helyb. izr. templomban
igen kellemes
női és férfi ülőhely
(rácsülés): eladó. Czim a kiadoban.

Globin a legjobb és legfinomabb
Czipő tisztítószer
Egyedüli-gyáros:FritzSchulz jun.részv.-társ.LipcseésEger.

A legkapósabb
politikai
napilap:

„Az Ujság“

Főmunkatársak:
Herczeg Ferenc, Kenedi Géza
Kóbor Tamás, Kczma Andor,
Mikszáth Kálmán.
Felelős szerkesztő: Gajári Ödön.
Társ szerkesztő: Dr. Agai Béla.

Előfizetési árak:
Egész évre — — 28 k.
Fél évre — — — 14 „
Negyedévre — — 7 „
Egy hónapra — — 2 „ 40 fill.
Hetenként asszony és gyer-
mek melléklet
Megrendelő cím:
„Az Ujság“ kiadóhivatala
Budapest, Rákóczi-ut 54.

„Az Ujság“ olvasóterme a
vidékről a fővárosba érkező elő-
fizetőink rendelkezésére áll.

Vidéki, konkurencia nélküli
könyv- és
papirkkereskedés
könyvnyomda,
könyvkötészet
betegség miatt eladó.
Bővebbet levélkelti tudakozódásra
(17051) sz. a. Schwarz József,
hirdetési iroda utján, Budapest
Andrássy-ut 7.

Nincs többé gabonaüszög
NUMA DUPUY és TSA
magcsávázó szerének alkalmazása
mellett. Már 25 éve legjobb siker-
rel használják a buzaüszög ellen,
többébb a tengeri, árba, zab üszög
és korom ellen.
Óvakodjunk értéktelen utánzatok
használatától és vételétől
Kapható Galgóczon Steiner Ar-
min vaskereskedésében.

Numa Dupuy es Tsa.
Bécs, VI/II, Windmühlgasse 33.



Tisztelettel van szerencsém a n. földbirtokos s gazda közön- ség tudó- má- sara hozni hogy több világhíru házak képviselőit elvállalása által amúgy is dusan felszerelt:

nagy gazdasági

és varrógép raktáromat

meg tetemesen megnagyobbítottam és kibővítettem.

Hofer és Schranz-féle gőzcséplő készletek ben zinnmotorok és egyéb mezőgazdasági gépek gyártmányai a legjobb kivitelben- nálam állandóan raktáron vannak és kaphatók.

Dús választékban kaphatók továbbá eredeti Kühne-féle vetőgépek Mayfarth Ph. és társa szőlőprések, cséplő és vetőgépek, valódi jó minőségű karikahajós és lendhajócskás varrógépek, melyekhez külön himző készülékek is alkalmazhatók.

Titania művek egyedüli képviselője és raktára

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve

WEUHAUSZGYULA gépkereskedő Érsek-újvárott Széchenyi utca Legkedvezőbb részletfizetés! Legjobb mezőgazdasági gépek!

ETEL. ≡ ITAL. ≡ ÁLON.

Szükséges ez a három!

ICHTNER KÁROLY Vág- S ered. szálloda, vendéglő és kávéház az Arany griff-he

Ujjonnan berendezett kényes me- szobák Saját telepű gázvilágítás, sa- ját fogatai minden vonatnál úgy vidékre is, Keresk. utazók kizárólagos találkozó helye, szelvényfűzetes engedmény. Szep nyári kert, tekepályával,

Pontos kiszolgálás, elismert jó konyha, kitűnő »pannonia« borok, »Dreher« fele király-sör naponta friss csapolás.

Régi jömenetelű hentes üzlet (vasárnap 400-500

korona bevétel) közeli vidéki városban teljes berendezés- sel más vállalat miatt bérbé adó. Továbbit a kiadóhivatal.

Singer varrógép

majdnem új karban 60 ko ronáért eladó. Bővebbet Bialof szky kisasszonynál Alsó Zelle u. p. Szilád.

A Wienba utazók szíves figyelmébe

Café Amerika (Amerika kávéház) (Tulajdonos: Loewensohn Adolph)

WIEN, II, Praterstrasse 50.

A felvidéki magyarság találkozó helye. Direct villamos összeköttetés a Nordbahnhoz. Figyelmes és szolid kiszolgálás. A kávéházban az összes magyar lapok kaphatók. Éjjel-nappal nyitva lévén, az utazók kényelme biztosítva van.

Mielőtt Személy- jelzőlő- v. építé KÖLCSÖN iránt intézkednék kérem díjtalannul prospektust. MELLER L. EGYED BUDAPEST IX. Lónyay-utca 7. Telefon: Interurbium 46-31.

Herz Gyula Galgócz bank- és bizomány üzlet Gyula biztosítási iroda- Galgócz

Beváltja- esetleg ki cseréli a sorsolt ér tekpapiro kat

Elad eredeti áron osztálysorsjegyeket, Vesz és elad sorsjegyeket, é értékpapirokat napi árfolyam szerint

Elfogad biztosításokat a legelőnyösebb felté- telek mellett, tűz, jég baleset és betörés ellen valamint az ember életére.

BIZTOSÍTÁSOK elvállalása sorsjegyek, részvények stb kisorsozásból er dó árfolyam veszteség ellen. Sorsolási ellenőr. és költség mentesen. Sorsjegyek huzásáról, valamint minden a bank és biztosítása szakmába vágó ügyletről séggel adok felvilágosítást

Iskolai táskák nagy választékban leszállított árban kaphatók csak Szold Jakab

könyv- és papirkereskedésében Galgóc Főter.

Mint március 15-én, amikor

legfensége- sebb negy- vennyolcas eseményeket Galgócon

abrázoló képek voltak kifüggesztve Szold Jakab könyvkereskedő kirakataiban

Ferenc József téren

s állandóan nagy nézőközönség magya- raggatta egymás ak az akkori dolgokat, úgy most is sokan állnak meg ugyan- azonkirakat előtt, melyben gyönyörű, izleses levelezőlapok pompáznak. Óriási a választék ebben s ezért ne mulassza el azt megtekinteni.

BUZIÁSI PHÖNIX ÁSVÁNYVIZ

VESE- ES HOLYAGBAJOKNAL MINDEN VIZET FELÜLMUL Kellemes, kissé savanykás ízű, vasmentes, szén-savdus Penedkívül üdítő asztali viz. **ORVOSILAG AJÁNLVÁ. ORVOSILAG AJÁNLVÁ**

Levegőgyógyomásra használva, vese- és hólyagbajoknál veseme- dence idűt hurutjainál, húgykő- és fővényképződésné légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál kitűnő hitásúnak bizonyult. Prospektust kívánatra küld a forráskezelés Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága. Buziásifüdü.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH LTD
Budapest, Váci-körút 63,
empfehlen ihr reichhaltiges Lager von

Locomobilen und Dampf Dreschmaschinen,
Stroh-Elevatoren, Göpel-Dreschmaschinen, Klee-Dreschmaschinen, Putzmühlen, Trieurs, Gras- und Getreidemähern, Heurechen, Eggen, Häckseln, Rübenschnidern, Reihensäemaschinen, Planet jr. Hackmaschinen, Kukurutzreblern, Schrot- und Mahlmühlen, Universal-Stahlpflügen, zuel- und dreh- scharigen Pflügen, sowie allen Gattungen landw. Maschinen.

Az izr. ünnepekre mindennemű **imakönyvek** és **ujévi üdvözlő levelező lapok** olcsó áron nagy választékban kaphatók **SZOLD JAKAB** fele könyv és papirkereskedésben **GALGÓCZ** Ferenc József-tér.

SZABÓ IMRE temetkezési vállalata **Nyitrán**
Üzleti helyiség: Hid utca 1. sz. — Lakás: Hid u. 2. saj. házban
Telefon szám 57.

Diszes üveges gyász kocsi. Mindenkor nagy választék sarkoszorúkban szállagokban igen jutányos árban.

Előfizet 5 kor, 1/4 félárért.

Sz

Volt egy a magyar neborusabb... ősz. Az 190... ta a melege gyos szellő... záról a hó nem hozható a hazájuk s... rok szívébe. vityuk a... egyedüli feyy volt, amely megesküdt. hogy ellenség s a fegyver férfiak már... mánynak, a delmében s a álltak. Akk lehelete lel egy új feyy Szabadságy... nő mindig k... év tavaszán... nők kezében tavasz virága a tulipán, Po telennek láts lem. Társad... hölgyei, tulip magyar társad... ték. Akik a tul... sülte, előszó... ták tenni tár... minő volt ed... hazában a sz... a magyarság... lesz, mihelyt... és minden zu... És minél ink... gyarságtól, a... dik a szabads... Nő a férfi... denre rá tud... rá őket, hogy... Mert nem va... vagyunk mind... szóban sem g... gyunk azok i... teléseinkben, ismereteinkbe... tuok sem elég... Nincs több... a magyar, me... ségének adna... ményét, ahogy... adjuk. Majd... osztrák cu or... runkba került... lábunkat az o... majd ha... osztrák szövet... dan Heraklest... réttől szennyes... kor leszünk k... elmultnal sike